附件1

植物保护学院2011年本科教学质量工程
建设项目内容和任务
为了提高本科生培养质量，必须发挥教与学的积极性、主观能动性和自主性，进而提高教师的教学水平和人才培养质量。因此，学院决定启动提高教学质量工程建设项目，由学院牵头，各教学系配合，在2011年度围绕本科生教学质量问题开展一系列工作，具体如下：
一、实践课教学（含实验和实习课程）
1.构建新的实践教学体系
在2010-2011学年第二学期内，由学院牵头，各教学系配合，紧密结合我国现代农业产业发展和服务社会主义新农村建设需要，构建与农业生产相结合、与科技推广服务相结合、与为农村服务相结合的实践教学体系。新的实践教学体系应按实验教学模块、认知实习模块、专业技能训练模块、社会实践模块、科研训练模块、毕业实习模块设置。

2.改革实践教学内容
实践教学内容的改革，首先要注重紧密结合生产和社会实际；教学内容必须体现社会经济和科技发展的趋势，及时补充和引进现代科技成果，要将书本知识与现代生产实际紧密结合。
学院将组织重新修订各实践课程教学大纲，对各教学环节的内容、目的要求、教学形式和手段、教学所需设施条件、考核办法达到的目标等做出明确的规定，并制定出科学的考核标准。

3.加大力度改善实践教学条件

首先建设固定的实践教学基地。由学院向教务处提出申请，建立200亩的实践教学基地，其中包括本科教学实习基地、教学科研实验基地、大学生科创基地。

其次狠抓实践教材建设。由学院组织，各教学系负责，编写植物保护专业实验、实习课程数字教材和可视教材，内容包含所有植保专业实验、实习内容的研究方法和技术方面的示范和讲解，且随着实践内容的更新而不断修订与完善。

4.规范运行，加强管理

重点做好实验室开放工作。学院将在广泛调研的基础上，于2011年上半年内制定出明确的科研、教学实验室开放管理制度和保障制度。

二、理论课教学

学院将组织各教师在2011年内进行理论课程的观摩及示范教学。

1.任务

要求全院教学为主型教师在2011年度（两学期）必须对本院（系）教师所授课程进行5次（每次两小时）教学观摩。其中教授观摩教授讲授课程一次，观摩副教授和讲师讲授课程各两次；副教授观摩教授和讲师讲授课程各两次，观摩副教授讲授课程一次；讲师观摩教授和副教授讲授课程各两次，观摩讲师讲授课程一次。

2.具体做法

教师根据自己的时间按照附件1中的课表安排自己的观摩教学时间和课程（下学期课表将于下学期开学初公布），学院对教师观摩的课程不做教学系限定，教师可跨系听课。教师的观摩计划需提前告知学院以便教学办做有关协调，每次教学观摩需填写“植物保护学院观摩教学评价表”（附件2），教学观摩后两个工作日内需将附件2交到学院教学办公室，教学办公室人员负责及时将信息反馈给任课教师。观摩前未备案或观摩后未按时交附件2的，均视为无效。
3.保障措施

学院对完成观摩教学任务的教师计工作量，每次观摩教学按2学时工作量计，随年终津贴发放。未完成观摩教学任务的教师不计工作量。
学院根据观摩教学过程情况，邀请排名前三名的课程的任课教师进行示范教学（50分钟），该教师对该门课程的全年授课工作量按双倍计（包括理论课和实验课），本次示范教学按10学时计工作量。要求当时无课教师必须参加示范教学听课，对参加示范教学听课的教师按1学时计工作量。

三、教学经验交流会

要求各教学系每学期组织不少于2次的教学经验交流会，会前需通知学院教学办，会后教研室主任需写出详细的会议总结交教学办公室。
四、教学团队建设项目
支持我院“植物病理学”国家级教学团队、“普通昆虫学”省级教学团队项目，支持农药学教学系认真组织“农药学教学团队”的申报工作。
五、青年教师讲课比赛

本年度将按照学校要求继续组织青年教师讲课比赛，具体事宜将另行通知。

